Ответы олимпиады 5-7 класс
Задание 1.
Сгруппируйте приведённые в списке термины по различным основаниям. В группировку должно быть включено не менее двух терминов. В группировку должны быть включены все термины из списка, которые подходят под выделенное основание. Если какой-либо термин, подходящий к группировке в неё включён не будет, то эта группировка как правильная засчитываться не будет. Если 2 группировки по составу полностью идентичны, то из них засчитывается 1 правильная группировка.

Российская Федерация, Португалия, Бразилия, ЮАР, Белоруссия, Мексика, Египет, КНР, Эквадор, Канада, Индонезия, Швеция, Турция, Йемен, Колумбия, Малайзия, Перу, Мозамбик, Афганистан, Кения.
Варианты группировок

Государства Евразии: Российская Федерация, КНР, Португалия, Белоруссия, Швеция, Турция, Йемен, Малайзия, Индонезия, Афганистан, (+Египет).

Страны Европы: Российская Федерация, Португалия, Белоруссия, Швеция, Турция.

Страны Азии: Российская Федерация, КНР, Турция, Йемен, Малайзия, Индонезия, Афганистан, (+Египет).

Государства Африки / Африканский Союз: ЮАР, Египет, Мозамбик, Кения.

Государства Северной Америки / НАФТА: Мексика, Канада.

Государства Южной Америки: Бразилия, Эквадор, Колумбия, Перу.
Государства западного (преимущественно западного) полушария: (вариант принимается Российская Федерация), Португалия, Бразилия, Мексика, Эквадор, Канада, Колумбия, Перу.

Государства восточного (преимущественно восточного) полушария: Российская Федерация, ЮАР, Белоруссия, Египет, КНР, Индонезия, Швеция, Турция, Йемен, Малайзия, Мозамбик, Афганистан, Кения
Государства северного (полностью, или частично) полушария: Российская Федерация, Португалия, Бразилия, Белоруссия, Мексика, Египет, КНР, Эквадор, Канада, Индонезия, Швеция, Турция, Йемен, Колумбия, Малайзия, Афганистан, Кения.
Пересекаются экватором: Бразилия, Эквадор, Индонезия, Колумбия, Кения.
Государства южного (полностью, или частично) полушария: Бразилия, ЮАР, Эквадор, Индонезия, Колумбия, Перу, Мозамбик, Кения.
Страны БРИКС: Российская Федерация, Бразилия, ЮАР, КНР.

Союзное государство: Российская Федерация, Белоруссия.

Страны ЕС: Португалия, Швеция.

Страны АСЕАН: Индонезия, Малайзия.

Страны Юго-Западной или Передней Азии: Турция, Йемен, Афганистан.
Не имеют выхода к Мировому океану: Белоруссия, Афганистан.

Также засчитывались и другие группировки государств по площади территории, численности населения, другим особенностям государств. Группировки, составленные по алфавитному признаку, не засчитывались.
0,5 балла за группировку.

Задание 2. Разгадайте кроссворд.
По горизонтали: 3. Это море омывает и берега России, и берега США / Берингово. 6. Растение из семейства Ирисовые. В естественных условиях распространено в Евразии и Африке / Гладиолус. 9. Горная система в Китае / Наньлин. 10. Залив на северо-западе Северной Америки / Нортон. 11. Австралийское млекопитающее из отряда однопроходных / Ехидна. 12. Хищник из семейства кошачьих. Название от тюркского «чёрное ухо» / Каракал. 14. Небольшой по площади природный комплекс, состоящий из фаций / Урочище. 16. Этот арктический остров открыл русский промышленник Иван Ляхов / Котельный. 17. Одно из трёх Переднеазиатских нагорий. На востоке граничит с Иранским, на западе – с Малоазиатским / Армянское. 18. Российский центр добычи калийных солей и производства калийных удобрений / Соликамск. 20. «Смехом» этой птицы начинаются передачи австралийского радио /Кукубарра. 22. Сахара, Гоби, Атакама… / Пустыня. 24. Город-порт в Приморском крае / Находка. 26. Она начинается за Уралом… / Сибирь. 27. На этом острове «нормальная погода…» / Сахалин. 28. Небольшое государство на северо-востоке Африки / Джибути. 30. Самое глубокое озеро Балканского полуострова / Охридское. 31. Старейший культурный и экономический центр Нижнего Поволжья / Астрахань.
По вертикали: 1. Раньше этот город назывался «Дебрянск» / Брянск. 2. Город-порт на берегу Аденского залива / Аден. 3. Столица Таиланда / Бангкок. 4. Одна из самых распространенных в мире осадочных горных пород / Глина. 5. Фламандский картограф XVI века составивший первый в истории географический атлас / Ортелий. 6. Курортный город в Абхазии / Гудаута. 7. Русский мореплаватель и учёный, один из инициаторов создания Русского географического общества / Литке. 8. Столица Йемена / Сана. 13. Живые организмы, сохранившиеся до наших дней с древнейших времён / Реликты. 15. Одно из самых холодных мест северного полушария / Оймякон. 18. Японский город, столица Зимних Олимпийских игр 1972 года / Саппоро. 19. «Цветное» море / Красное. 20. В середине XIX века этот город был важным центром русско-китайской торговли / Кульджа. 21. Большая часть зданий этого дальневосточного города «стоит» на сваях / Анадырь. 23. Плод культурного растения, которое выращивают уже около 5000 лет. Центр происхождения – в Центральной Азии / Яблоко. 25. Правый приток Нила / Атбара. 27. Крупнейший город, расположенный на этой реке, – Пенза / Сура. 29. Современное название Персии / Иран. 
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0,5 балла за слово. Итого до 18 баллов.
Задание 3. Одно из самых влажных мест в мире – метеостанция Черапунджи (Индия) находится на склонах Гималаев. Здесь выпадает в среднем более 11000 мм. осадков в год. Почему такой хорошо увлажненный район расположен именно здесь? Какие природные процессы повлияли на это? Расскажите о них подробно.

Возможные элементы ответа.

О влиянии экваториального муссона (индийского пассата) дующего летом с теплого Индийского океана (Бенгальского залива) – до 4 баллов.

О влиянии высоких гор, с механизмом их влияния на выпадение орографических осадков – до 4 баллов. 

Об области пониженного давления над Северной Индией и втягивании туда ветра по муссонному типу и других местных условиях, о влиянии местных условий окрестностей Черрапунджи и т.п. – до 4 баллов.
Итого до 12 баллов.
Задание 4. В декабре 2004 г в Индийском океане произошло землетрясение, вызвавшее грандиозное цунами, в результате которого погибло до 300 тыс. человек. В целом, землетрясения и цунами весьма характерны для этого района Земли. Объясните, почему они здесь происходят?

Возможные элементы ответа.

О повышенной сейсмической активности на границах литосферных плит – до 3 баллов.

О механизм образования землетрясений (в т.ч. в зоне субдукции) – до 3 баллов.

О региональных особенностях района Зондского желоба, взаимодействии литосферных плит в этом районе и т.п. – до 2 баллов.

О механизме образования цунами – до 3 баллов.

Итого до 11 баллов.
Задание 5. В зимнее время над территорией Европы наблюдается не совсем обычное расположение изотерм. Вместо того, чтобы уменьшаться с юга на север, температура понижается с запада на восток. Объясните причины этого природного явления. Как оно влияет на природу Европы?

Возможные элементы ответа.

Об отепляющем влиянии Атлантического океана в умеренных широтах на климат Евразии и трансформации воздушных масс, при движении с запада на восток – до 3 баллов.

Указано, что до трети энергии получаемой Европой от солнца дополнительно дает перенос тепла с Атлантического океана – до 2 баллов.

Дополнительно о Северо-Атлантическом (Норвежском) течении – до 2 баллов.

О господствующих западных ветрах, приносящих тёплый воздух на материк и центрах действия атмосферы, Азорском максимуме и Исландском минимуме – до 2 баллах.

О повышенной циклонической активности на атмосферных фронтах – до 2 баллов.

Указано, что зима холоднее и суше на востоке, а теплее и более влажная на западе, на западе Европы устойчивый снежный покров из-за повышенных температур не формируется – до 2 баллов.

Указано, что это влияет на фауну, флору, почвы, внутренние воды Европы, границы природных зон смещены на север – до 5 баллов.

Итого до 18 баллов.
